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Θ τοποκζτθςθ του Σάςου Κουράκθ και θ απάντθςθ του Τπουργοφ, ςτισ 30-9-14 ςτθν 

Ολομζλεια κατά τθν ςυηιτθςθ του ΢/Ν του Τπ. Παιδείασ, «Οργάνωςθ τθσ νομικισ μορφισ 

των κρθςκευτικϊν κοινοτιτων και των ενϊςεων τουσ ςτθν Ελλάδα και άλλεσ διατάξεισ 

αρμοδιότθτασ Γενικισ Γραμματείασ Κρθςκευμάτων» 

ΠΡΟΕΔΡΕΤΩΝ (Λωάννθσ Σραγάκθσ):Σο λόγο ζχει ο ςυνάδελφοσ κ. Κουράκθσ. 

ΑΝΑ΢ΣΑ΢ΛΟ΢ ΚΟΤΡΑΚΘ΢: Ευχαριςτϊ, κφριε Πρόεδρε. 

 

Κφριε Τπουργζ, κυρίεσ και κφριοι ςυνάδελφοι, κα μιλιςω για τθν τροπολογία που ζχετε 

κατακζςει ςχετικά με τισ μετεγγραφζσ. Είναι ζνα κζμα που απαςχολεί πάρα πολλζσ 

ελλθνικζσ οικογζνειεσ, οι οποίεσ εξαιτίασ τθσ οικονομικισ κρίςθσ κα «ηοριςτοφν» πολφ. 

Πάρα πολλά παιδιά δεν κα ςπουδάςουν, γιατί δεν μποροφν να αντεπεξζλκουν ςτισ 

ανάγκεσ. 

 

Σον Μάιο υπιρχε μία διάταξθ που ζκετε ζνα κακεςτϊσ μετεγγραφϊν. Πάρα πολλά παιδιά 

ςυμπλιρωςαν τα μθχανογραφικά τουσ δελτία με βάςθ αυτό το κακεςτϊσ. Ζχουν 

τακτοποιιςει τθ ηωι τουσ με ζναν οριςμζνο τρόπο ανάλογα με τα οικονομικά τουσ και 

ζρχεςτε τϊρα εςείσ και βάηετε οριςμζνουσ περιοριςμοφσ. 

 

Κα ζλεγα ότι αυτό είναι άδικο, γιατί πολλά παιδιά, αν ιξεραν αυτοφσ τουσ περιοριςμοφσ 

όταν ςυμπλιρωναν τα μθχανογραφικά τουσ, κα ζκαναν άλλεσ επιλογζσ. 

 

΢τθ ςυηιτθςθ που κάναμε ςτθν Επιτροπι, κφριε Τπουργζ, είχατε βάλει οριςμζνουσ 

περιοριςμοφσ τουσ οποίουσ μπορϊ ςε ζνα βακμό να δεχκϊ, με τθν ζννοια ότι κάποιοσ 

πρζπει να παίρνει μετεγγραφι για τον τόπο εκείνο που μειϊνει τα οικογενειακά ζξοδα. 

 

Σότε είχαμε προτείνει εκτόσ από τον τόπο κατοικίασ των γονζων ι τον τόπο ςπουδϊν των 

αδερφϊν τουσ, να ςυμπεριλαμβάνεται και ο πλθςιζςτεροσ τόποσ ςτον τόπο κατοικίασ. Με 

χαρά μασ πρζπει να πω ότι το είχατε δεχκεί και μάλιςτα το ςυμπεριλάβατε και ςτθν 

τροπολογία. 

 

ΑΝΔΡΕΑ΢ ΛΟΒΕΡΔΟ΢ (Τπουργόσ Παιδείασ και Κρθςκευμάτων): Ιταν δικι ςασ πρόταςθ. 

 

http://bit.ly/1sMLrkG


ΑΝΑ΢ΣΑ΢ΛΟ΢ ΚΟΤΡΑΚΘ΢: Ναι, ιταν δικι μασ θ πρόταςθ και τθ δεχτικατε. Αυτό είναι πάρα 

πολφ κετικό και δείχνει ότι, κάτω από οριςμζνεσ προχποκζςεισ, μπορεί να γίνεται κι ζνασ 

διάλογοσ. 

 

Κα ικελα, όμωσ, επειδι είχαμε μθνφματα από οριςμζνεσ οικογζνειεσ πάνω ςε αυτό 

ακριβϊσ το ηιτθμα, να δοφμε ςοβαρά το εξισ: 

 

Όταν ζνα παιδί από τθ νθςιωτικι Ελλάδα –είναι λόγου χάρθ από τθ Μφκονο ι από τθν 

Πάρο- ζχει περάςει ςτθ Φιλολογία και το πλθςιζςτερο Πανεπιςτιμιο είναι ςτθ Ρόδο, αυτό 

ςθμαίνει ότι κα πρζπει να πθγαίνει ςτθ Ρόδο μζςω Πειραιά, ενϊ φαίνεται πιο δίκαιο και 

πιο ανακουφιςτικό για τθν οικογζνεια να πθγαίνει ςτον Πειραιά ι τθν Ακινα. Αυτόσ είναι ο 

λόγοσ που εμείσ ετοιμάςαμε και κα κατακζςουμε αφριο εκπρόκεςμθ, βεβαίωσ, 

τροπολογία. 

 

Με βάςθ το άρκρο 101 του ΢υντάγματοσ, που λζει ότι ο κοινόσ νομοκζτθσ και θ διοίκθςθ, 

όταν δρουν κανονιςτικά, υποχρεοφνται να λαμβάνουν υπόψθ τισ ιδιαίτερεσ ςυνκικεσ των 

νθςιωτικϊν και ορεινϊν περιοχϊν, προτείνουμε να δικαιοφνται τθ μεταφορά κζςθσ 

ειςαγωγισ τουσ κατ’ επιλογιν ςε αντίςτοιχι ςχολι ι τμιμα ΑΕΛ που βρίςκεται εκτόσ 

περιφζρειασ κατοικίασ των γονζων τουσ με κριτιριο τθν αμεςότερθ ακτοπλοϊκι ςφνδεςθ 

του τόπου κατοικίασ των γονζων με τθν περιφζρεια ςτθν οποία εδρεφει  θ ςχολι ι το 

τμιμα υποδοχισ. 

 

Νομίηω ότι είναι κάτι το οποίο μπορείτε να κάνετε αποδεκτό. Αφριο κα ζχουμε τθν ευκαιρία 

να ςυηθτιςουμε αν πραγματικά είναι μζςα ςτο πνεφμα. Νομίηω, όμωσ, ότι εξυπθρετεί. 

 

Ζνα δεφτερο ηιτθμα ςτο οποίο εμείσ κα επιμζνουμε -και κα επιμείνουμε και ςιμερα- είναι 

το δικαίωμα μεταφοράσ κζςθσ των ειςακτζων με το δικαίωμα τθσ ςυμμετοχισ του 10%, 

γιατί είναι δίκαιο. Κι επανερχόμαςτε για δεφτερθ φορά, πζραν από το ότι το είχαμε κζςει 

και ςτθν Επιτροπι. Σο 10% ίςχυε κάκε χρονιά. Δθλαδι, οι μακθτζσ αξιοποιοφςαν τθ 

βακμολογία τουσ ϊςτε ςτθν επόμενθ ακαδθμαϊκι να ειςάγονται ςτο πανεπιςτιμιο ι ςτο 

ΣΕΛ που κζλουν. Μία χρονιά -δθλαδι πζρυςι- δεν ςυνζβθ αυτό. 

 

Εμείσ κάνουμε μία τροπολογία και κζλουμε αυτό να επανζλκει. Για ποιον λόγο; Διότι αυτό 

το 10% δεν είναι επιπλζον του αρικμοφ, δεν είναι μπόνουσ. Σο 90% είναι γι’ αυτοφσ που 

δίνουν με τισ πανελλαδικζσ και το 10% γι’ αυτοφσ που αξιοποιοφν τθν βακμολογία τουσ από 

προθγοφμενθ χρονιά για να ειςαχκοφν. Είναι μικρόσ ο αρικμόσ και είναι δίκαιο. 



 

Μάλιςτα, πρζπει να ςασ πω ότι -κα μου πείτε πωσ δεν δικαιολογείται άγνοια νόμου- πάρα 

πολλοί ςπουδαςτζσ, μακθτζσ δεν το γνϊριηαν, διεγράφθςαν από τθ ςχολι ςτθν οποία είχαν 

ειςαχκεί και πιγαν ςτθν άλλθ ςχολι να εγγραφοφν και τϊρα είναι μετζωροι. Είναι μία 

εκπρόκεςμθ, επίςθσ, τροπολογία που κα παρακαλοφςα να γίνει δεκτι. 

 

Ζνα τρίτο ςθμείο είναι το εξισ: Κάποιοσ ο οποίοσ είχε περάςει ςτο πανεπιςτιμιο και ανικε 

ςε μία κατθγορία δθμοςίου λειτουργοφ -είτε ΟΣΑ είτε δουλεφει ςε Νομικό Πρόςωπο 

Δθμοςίου Δικαίου είτε υπθρετεί ςτισ Ζνοπλεσ Δυνάμεισ ι τα ΢ϊματα Αςφαλείασ είτε είναι 

αιρετό όργανο των ΟΣΑ- είχε μζχρι τϊρα τθ δυνατότθτα να πάρει μετεγγραφι εκεί όπου 

υπθρετεί και να ςπουδάςει για να ζχουμε περιςςότερουσ μορφωμζνουσ δθμοςίουσ 

υπαλλιλουσ. Καταργείτε αυτι τθ δυνατότθτα. 

 

Κα ζλεγα να μθν επιμείνετε, να μθν ιςχφςει, δθλαδι, θ κατάργθςθ για όλεσ αυτζσ τισ 

κατθγορίεσ και να πάρουν τθν μετεγγραφι για να μποροφν να ςπουδάςουν. Κι αυτό γιατί 

εμείσ κζλουμε όλεσ αυτζσ οι κατθγορίεσ που ανζφερα προθγουμζνωσ, να ζχουν 

περιςςότερα προςόντα, να είναι πιο μορφωμζνοι άνκρωποι. Κι αυτό δεν μπορεί να τουσ το 

ςτεριςει κανζνασ. 

 

Ακόμθ κα ζλεγα ότι πάρα πολλοί από αυτοφσ που κα πάρουν μετεγγραφι, όντωσ 

αποδυναμϊνουν πάρα πολφ τα περιφερειακά πανεπιςτιμια, ενϊ επιβαρφνουν πάρα πολφ 

τα κεντρικά. Είχατε πει κάποια ςτιγμι ότι για να αντιμετωπιςτεί αυτό, όςον αφορά τθν 

επιβάρυνςθ των κεντρικϊν πανεπιςτθμίων και ΣΕΛ, κα μεταφζρονταν πιςτϊςεισ από τα 

περιφερειακά πανεπιςτιμια ςτα κεντρικά πανεπιςτιμια και ΣΕΛ. Κα ζλεγα ότι αυτό είναι 

άδικο, γιατί ιδθ τα περιφερειακά πανεπιςτιμια κα υποςτοφν μία πολφ μεγάλθ μείωςθ 

εξαιτίασ του ότι κα χάςουν ζνα μζροσ του δυναμικοφ τουσ, όςον αφορά τουσ ςπουδαςτζσ 

και τουσ φοιτθτζσ. Ασ μθν υποςτοφν και μία δεφτερθ υποβάκμιςθ με ςτζρθςθ κονδυλίων. 

 

  

 

Αυτό που κα μποροφςε, βεβαίωσ, να γίνει είναι να ενιςχυκοφν τα κεντρικά πανεπιςτιμια με 

πιςτϊςεισ όςον αφορά κυρίωσ ςε διοριςμοφσ και διδακτικό και διοικθτικό προςωπικό, για 

να μποροφν να ανταπεξζλκουν. 

 

(΢το ςθμείο αυτό κτυπάει το κουδοφνι λιξεωσ του χρόνου ομιλίασ του κυρίου Βουλευτι) 

 



Μία λζξθ κα ικελα να πω, κφριε Τπουργζ και αν ζχετε τθν καλοςφνθ, προςζξτε με -κα 

επανζλκω και αφριο- ςχετικά με τθν τροπολογία –ζχουμε εκδϊςει κι ζνα δελτίο Σφπου- που 

αφορά τθν κατάργθςθ, ςτθν ουςία, του Προζδρου του ΣΕΛ τθσ ΢τερεάσ Ελλάδασ. Νομίηω ότι 

δεν πρζπει να προβείτε ςε αυτι τθν ενζργεια. Κα πρζπει να το αποςφρετε. 

 

ΑΝΔΡΕΑ΢ ΛΟΒΕΡΔΟ΢ (Τπουργόσ Παιδείασ και Κρθςκευμάτων): Αν κάνει εκλογζσ. 

 

ΑΝΑ΢ΣΑ΢ΛΟ΢ ΚΟΤΡΑΚΘ΢: Πάρα πολφ ωραία. ΢υμφωνοφμε. 

 

ΑΝΔΡΕΑ΢ ΛΟΒΕΡΔΟ΢ (Τπουργόσ Παιδείασ και Κρθςκευμάτων): Αν κάνει εκλογζσ. 

 

ΑΝΑ΢ΣΑ΢ΛΟ΢ ΚΟΤΡΑΚΘ΢: ΢υμφωνοφμε. 

 

ΑΝΔΡΕΑ΢ ΛΟΒΕΡΔΟ΢ (Τπουργόσ Παιδείασ και Κρθςκευμάτων): ΢ασ λζει ό,τι κζλει, κφριε 

Κοινοβουλευτικζ Εκπρόςωπε. Κα κάνει εκλογζσ και δεν κα τθν εφαρμόςουν… 

 

ΑΝΑ΢ΣΑ΢ΛΟ΢ ΚΟΤΡΑΚΘ΢: Όχι, δεν είναι ζτςι. Σο ηιτθμα είναι το εξισ: 

 

ΑΝΔΡΕΑ΢ ΛΟΒΕΡΔΟ΢ (Τπουργόσ Παιδείασ και Κρθςκευμάτων): Ρωτιςτε τουσ ςυναδζλφουσ. 

Δεν κάνει εκλογζσ. 

 

ΑΝΑ΢ΣΑ΢ΛΟ΢ ΚΟΤΡΑΚΘ΢: Εμείσ δεν μπαίνουμε ςτθν ουςία. Εμείσ είχαμε μία ςυγχϊνευςθ -

αυτό που πζραςε ο κ. Αρβανιτόπουλοσ, ο οποίοσ είναι ςιμερα εδϊ ςτθν Αίκουςα- με τθν 

οποία διαφωνοφςαμε, αλλά δεν είναι εκεί το κζμα μασ, ςτθ ΢τερεά Ελλάδα, ςτο ΣΕΛ 

Χαλκίδασ και Λαμίασ. Τπιρχαν δφο Πρόεδροι. Ορίςτθκε από το Τπουργείο ο ζνασ, ζτςι ϊςτε 

να διενεργιςει τισ εκλογζσ. 

 

ΑΝΔΡΕΑ΢ ΛΟΒΕΡΔΟ΢ (Τπουργόσ Παιδείασ και Κρθςκευμάτων): Και δεν κάνει, όμωσ. 

 

ΑΝΑ΢ΣΑ΢ΛΟ΢ ΚΟΤΡΑΚΘ΢: Για διάφορουσ λόγουσ, για τουσ οποίουσ δεν ευκφνεται μόνο ο 

ίδιοσ, αλλά και το Τπουργείο, κακυςτεροφν οι εκλογζσ. 



 

ΑΝΔΡΕΑ΢ ΛΟΒΕΡΔΟ΢ (Τπουργόσ Παιδείασ και Κρθςκευμάτων): Εμείσ του λζμε, κφριε 

Εκπρόςωπε, να κάνει εκλογζσ και τϊρα λζει ότι κα κάνει. 

 

ΑΝΑ΢ΣΑ΢ΛΟ΢ ΚΟΤΡΑΚΘ΢: Δεν είμαι Εκπρόςωποσ! 

 

Αυτι τθ ςτιγμι, όπωσ ξζρετε, ζχουν απειλιςει με παραίτθςθ οι κακθγθτζσ των ΣΕΛ… 

 

ΑΝΔΡΕΑ΢ ΛΟΒΕΡΔΟ΢ (Τπουργόσ Παιδείασ και Κρθςκευμάτων): Οι δικοί του. 

 

ΑΝΑ΢ΣΑ΢ΛΟ΢ ΚΟΤΡΑΚΘ΢: Ε, όχι και οι δικοί του τϊρα! 

 

ΑΝΔΡΕΑ΢ ΛΟΒΕΡΔΟ΢ (Τπουργόσ Παιδείασ και Κρθςκευμάτων): Είναι ζνασ εφιάλτθσ αυτό. 

 

ΑΝΑ΢ΣΑ΢ΛΟ΢ ΚΟΤΡΑΚΘ΢: Σο προεδρείο των ΣΕΛ ζχει πάρει κζςθ επ’ αυτοφ. Εγϊ κα ζλεγα ότι 

ζναν πρόεδρο –και δεν ζχουμε καμμία ςυγγζνεια, οφτε γνωρίηουμε τον άνκρωπο- ο οποίοσ 

ζχει εκλεγεί ζξι φορζσ και τθν τελευταία φορά με ποςοςτό 85%, δεν μπορεί να ζρχεται ο 

Τπουργόσ, να παρεμβαίνει ςτο αυτοδιοίκθτο των ΣΕΛ, να τον καταργεί και να διορίηει 

κάποιον άλλο. Κα ζλεγα ότι πρζπει να αςκιςουμε όλοι πίεςθ -και το Τπουργείο και εμείσ 

ωσ Αξιωματικι Αντιπολίτευςθ- ϊςτε μζςα ςε ζνα πολφ ςφντομο χρονικό διάςτθμα να 

γίνουν αυτζσ οι εκλογζσ. 

 

(΢το ςθμείο αυτό κτυπάει επανειλθμμζνα το κουδοφνι λιξεωσ του χρόνου ομιλίασ του 

κυρίου Βουλευτι) 

 

Σελειϊνω, κφριε Πρόεδρε. 

 

Δεν καταλαβαίνω, μάλιςτα, γιατί αναφζρεςτε μόνο ςτθν κακυςτζρθςθ των εκλογϊν ςτο ΣΕΛ 

τθσ ΢τερεάσ Ελλάδασ και όχι και τθσ Δυτικισ Ελλάδασ, που ζχει ακριβϊσ το ίδιο πρόβλθμα. 

Γιατί αυτι θ μερολθπτικι διάκριςθ; Και τα δφο ζχουν κακυςτεριςει πάρα πολφ ςτισ 

εκλογζσ. 

 



Εν πάςθ περιπτϊςει, κα παρακαλοφςα μζχρι αφριο να αποςφρετε -προςβάλλει τουσ πάντεσ 

αυτό το πράγμα- αυτι τθν ευκεία παρζμβαςθ του Τπουργείου ςε ζνα Ανϊτατο 

Εκπαιδευτικό Μδρυμα, γιατί αλλιϊσ πραγματικά ειςερχόμαςτε ςε μια πολφ δφςκολθ ατραπό. 

Κα επανζλκουμε και αφριο. 

 

Ευχαριςτϊ, κφριε Πρόεδρε. 

 

ΠΡΟΕΔΡΕΤΩΝ (Λωάννθσ Σραγάκθσ): Σο λόγο ζχει ο Τπουργόσ Παιδείασ και Κρθςκευμάτων κ. 

Λοβζρδοσ. 

 

ΑΝΔΡΕΑ΢ ΛΟΒΕΡΔΟ΢ (Τπουργόσ Παιδείασ και Κρθςκευμάτων): Ευχαριςτϊ, κφριε Πρόεδρε. 

 

Είμαι υποχρεωμζνοσ να κάνω μία-δφο αναφορζσ ςε αυτά τα δφο κζματα τροπολογιϊν που 

ανζφερε ο ςυνάδελφοσ Κουράκθσ, διότι ανεβαίνω ςτο Βιμα μετά από τθ δικι του 

τοποκζτθςθ-αγόρευςθ και παρότι κζλω να αφιερϊςω όλο μου το χρόνο ςτο ςχζδιο νόμου, 

δεν μπορϊ να αποφφγω δφο νφξεισ. Σισ τροπολογίεσ κα τισ ςυηθτιςουμε αφριο. Και απ’ ό,τι 

φαίνεται, κα ζχουμε πάρα πολφ χρόνο, γιατί όλθ θ ςυνεδρίαςθ κα πάει ςε αυτζσ, αφοφ οι 

ςυνάδελφοι δεν ζδειξαν ιδιαίτερθ επικυμία να παρζμβουν ςε αυτό το ςχζδιο νόμου, 

προφανϊσ ςυμφωνοφντεσ, όπωσ διαμορφϊκθκε και ζνα κλίμα ςτθν αντίςτοιχθ Επιτροπι 

Μορφωτικϊν Τποκζςεων. Αφριο, λοιπόν, κα πω τα περιςςότερα. ΢ιμερα κα πω ζνα-δφο 

πράγματα. 

 

Κατ’ αρχάσ, ωσ προσ το τελευταίο: Δεν είναι ότι κακυςτερεί να κάνει εκλογζσ, όπωσ ίςωσ και 

ςε άλλεσ περιπτϊςεισ ςυμβαίνει. Είναι ότι ςυνδυάηεται αυτι θ κακυςτζρθςθ του να κάνει 

εκλογζσ, κφριε ςυνάδελφε, με μία διαρκι εβδομαδιαία ι και θμεριςια όχλθςι του προσ το 

Τπουργείο για παρεμβάςεισ, διότι δεν μπορεί να διοικιςει το Μδρυμα. Ζχει βουλιάξει 

οικονομικά και ζχει ξεςθκωκεί ζνα κομμάτι τθσ Λαμίασ και ολόκλθροσ ο Νομόσ Ευβοίασ, 

ειδικά οι κάτοικοι τθσ Χαλκίδασ οι οποίοι είχαν ςυναλλαγζσ με το ΣΕΛ. 

 

  

 

Είναι ζνασ εφιάλτθσ να ζρχεται ζνασ Πρόεδροσ και να ςου λζει, «Ζχω πρόβλθμα, το οποίο 

δεν μπορϊ να λφςω και δεν κα το λφςω». Και του λεσ: «Αφοφ δεν μπορείσ, τουλάχιςτον 

κάνε εκλογζσ για να πάρει το ίδρυμα τθ ςειρά του». Και οι προφάςεισ για τισ οποίεσ δεν 

κάνει εκλογζσ είναι του τφπου: «Όχι, περιμζνω μια δικι ςασ ενζργεια, παραδείγματοσ χάρθ 

να υποδείξω ςτο νομικό μου ςφμβουλο να μου κάνει γνωμάτευςθ.» 



 

Κφριε ςυνάδελφε, είναι τόςεσ οι ςυνεδριάςεισ που ζχουμε κάνει. Ζχουμε ξεφφγει! Δεν 

μπορϊ να αφιςω αυτό το πράγμα να ςυνεχίηεται ζτςι. Άλλωςτε, αν δεν με απατάει θ 

μνιμθ μου, ζχω ερωτιςεισ ι διακζςεισ ερωτιςεων από όλεσ τισ πτζρυγεσ τθσ Βουλισ. 

Πρζπει να παρζμβουμε. 

 

Επειδι οι άλλοι Πρόεδροι των ΣΕΛ τθσ υπολοίπου χϊρασ λζνε να μθν ειςαγάγω τθν 

τροπολογία για ψιφιςθ, να τθν κρατιςω, διότι τα ιδρφματα ζχουν τθν αυτοτζλεια –ςωςτό 

είναι αυτό- δεν πρόκειται να εφαρμόςουμε τθν ρφκμιςθ αυτι, αν αφριο ψθφιςτεί, αλλά κα 

τθν ζχουμε για να κάνει εκλογζσ, για να πάρει το ΣΕΛ τθ ςειρά του. Ζχουμε βοθκιςει από 

όλεσ τισ πλευρζσ. Αφριο κα ζχω περιςςότερο χρόνο να κάνω αναφορά. 

 

Σϊρα, ςε ό,τι αφορά τισ μετεγγραφζσ: Θ ρφκμιςθ ψθφίςτθκε ςτισ 4 Μαΐου από εκατόν 

ςαράντα εννιά Βουλευτζσ με ονομαςτικι ψθφοφορία. Όπωσ ςυνάδελφοσ του ΢ΤΡΛΗΑ μασ 

ενθμζρωςε ςτθν Επιτροπι Μορφωτικϊν Τποκζςεων και ο ΢ΤΡΛΗΑ κα τθν ψιφιηε, αλλά δεν 

τθ ψιφιςε γιατί θ τροπολογία είχε δεκαζξι άρκρα και διαφωνοφςε με άλλα άρκρα. Οι 

Ανεξάρτθτεσ Ζλλθνεσ τοποκετικθκαν ζτςι. Άρα, διαμορφϊνεται υπζρ αυτισ τθσ διάταξθσ 

μια πλειοψθφία τεράςτια με διακόςιουσ πενιντα, με διακόςιουσ εβδομιντα Βουλευτζσ. 

Δεν είχε μιλιςει ςτθν Επιτροπι Μορφωτικϊν Τποκζςεων θ Χρυςι Αυγι. Αν είχε μιλιςει, κα 

ςασ ζλεγα ότι είμαςτε και τριακόςιοι. Είναι τεράςτια πλειοψθφία και λζει να 

προςτατευκοφν οι άνκρωποι που ζχουν ανάγκθ. 

 

Άρα, κάτι που ψθφίηεται προ των ευρωεκλογϊν, πϊσ κα το πάρει θ Βουλι πίςω μετά τισ 

ευρωεκλογζσ; Με τι επιχειριματα και με τι ςκζνοσ πολιτικό; 

 

Δεφτερον, υπάρχει πλειοψθφία για το πάρει πίςω, αν υπάρχει, λόγω των πραγμάτων, 

αδυναμία των πανεπιςτθμίων και των ΣΕΛ να λειτουργιςουν; Οφτε το ζνα είναι ςωςτό, οφτε 

το άλλο υπάρχει. 

 

΢υνεπϊσ, θ μόνθ λφςθ για το Τπουργείο Παιδείασ είναι να προςπακιςει μία ζντιμθ 

εφαρμογι. Σο επαναλαμβάνω, μία ζντιμθ εφαρμογι! 

 

Κα αναλφςω αφριο το ιςτορικό τθσ υπόκεςθσ. Κα εξθγιςω ότι μεςολάβθςε μία απόφαςθ 

του ΢υμβουλίου τθσ Επικρατείασ για ζνα άλλο 10%, των ειςαγομζνων βάςει ειδικϊν 

προβλθμάτων. Κα εξθγιςω πϊσ φτάςαμε ςτθν 4θ Μαΐου και κα ενθμερϊςω τθν Αίκουςα 



για πράγματα που ενδεχομζνωσ ςυνάδελφοι να μθν τα γνωρίηουν, ειδικά αυτοί που δεν 

είναι και νομικοί. 

 

Κζλω, όμωσ, κφριοι ςυνάδελφοι –και αναφζρομαι ςε όςουσ από εςάσ, παίρνοντασ το λόγο, 

λζτε ότι αυτι θ κατθγορία αδικείται, θ άλλθ κατθγορία αδικείται, ςτουσ ςυναδζλφουσ που 

ζλεγαν ςε προθγοφμενεσ ςυνεδριάςεισ και τθσ Ολομζλειασ να πάμε τθ ρφκμιςθ και ζνα 

χρόνο πίςω, δθλαδι να τθν πάμε και ςτο 2013, δθλαδι για αυτοφσ που ειςιχκθςαν τον 

Λοφλιο του 2013 με εκείνθ τθ διαγωνιςτικι διαδικαςία- να ςασ πω ζνα πράγμα: Εάν ο 

αρικμόσ των αιτιςεων, που όπωσ είπα και ςτθν αρχι τθσ ςυνεδρίαςθσ κα αρχίςουν να 

κατατίκενται θλεκτρονικά ςτο Τπουργείο Παιδείασ από τθν άλλθ Πζμπτθ, 9 Οκτωβρίου και 

κα ολοκλθρωκεί θ διαδικαςία τθ μεκεπόμενθ Παραςκευι, 17 του μθνόσ, δεν είναι ςε 

λογικό αρικμό, κα υπάρξουν πανεπιςτιμια και ΣΕΛ –τμιματα- που κα ποφνε, «Δεν 

εφαρμόηουμε κακόλου τθ διάταξθ, δεν μποροφμε». Κα πρζπει να τουσ καταλάβουμε 

αυτοφσ. 

 

Εμείσ πρζπει να ςυνδυάςουμε δφο δεδομζνα: Από τθ μία τθ φτϊχεια που ζχει χτυπιςει και 

τα μεςαία ςτρϊματα και από τθ άλλθ τθ δυνατότθτα των πανεπιςτθμίων και των ΣΕΛ να 

λειτουργιςουν. 

 

Παραδείγματοσ χάρθ, ζνα τμιμα του Πολυτεχνείου λζει: «Εγϊ ηιτθςα να πάρω εκατό. Μου 

ζδωςεσ εκατόν ογδόντα. Σϊρα μου ζχεισ και νόμο περί μετεγγραφϊν πολφ γενναιόδωρο. 

Ωραία, κα πάρω και άλλουσ εκατόν ογδόντα. Δεν τουσ αντζχω. Άντε να κάνω φροντιςτιρια 

ι εργαςτιρια και το καλοκαίρι. Αν αντί για άλλουσ εκατόν ογδόντα, είναι χίλιοι αυτοί, δεν 

μπορϊ να λειτουργιςω. ΢θκϊνω τα χζρια και δεν εφαρμόηω τθ διάταξθ.». 

 

Εμείσ ζχουμε τθν ευκφνθ και αυτισ τθσ προοπτικισ, ζχουμε τθν ευκφνθ και αυτισ τθσ 

δυςκολίασ. Άρα, θ ζντιμθ εφαρμογι λζει να κάνω ό,τι μπορϊ για να το εφαρμόςω με τρόπο 

γενναιόδωρο και μετά ιρεμα να αποφαςίςουμε μία καλφτερθ ρφκμιςθ για τισ 

μετεγγραφζσ, μετά από ςυηιτθςθ ςτθν Επιτροπι Μορφωτικϊν Τποκζςεων, που κα 

ςυνδυάηουμε, όμωσ, όλα τα δεδομζνα. 

 

  

 

Κφριοι ςυνάδελφοι, κα βρεκείτε ςε πραγματικι δυςκολία όςοι αρνθκείτε τισ λογικζσ 

παρεμβάςεισ που εμπεριζχει θ τροπολογία εάν μετά από λίγεσ μζρεσ, ςτισ 17 Οκτωβρίου 

που κα τελειϊςει θ περίοδοσ των αιτιςεων, δείτε τουσ αρικμοφσ που είδαμε ςτθν 

ενδεικτικι περίοδο των αιτιςεων που κάναμε πριν από λίγεσ μζρεσ, όπου ηθτοφςαμε από 



τον εγγραφόμενο φοιτθτι ι φοιτιτρια να μασ πει ενδεικτικά αν κζλει να κάνει μετεγγραφι. 

Δθλαδι, τι κα πείτε ςτο Δθμοκρίτειο Πανεπιςτιμιο, ςτθ Νομικι του ΢χολι, αν επαναλθφκεί 

αυτόσ ο αρικμόσ που είδαμε τισ προθγοφμενεσ μζρεσ, δθλαδι οι οκτϊ ςτουσ δζκα; Και θ 

Νομικι Ακθνϊν και Κεςςαλονίκθσ δεν αντζχουν και θ εξαιρετικι ΢χολι του Δθμοκριτείου 

κα καταςτραφεί. 

 

Άρα, χρειαηόμαςτε κάποιο ςυνδυαςμό. Αυτό είναι κάτι που κα κουβεντιάςουμε αφριο. 

Πιςτεφω ότι οι παρεμβάςεισ, που κάνουμε, είναι πάρα πολφ λογικζσ και, πάντωσ, 

προζκυψαν από τον εβδομαδιαίο διάλογο που κάνουμε με τα ιδρφματα. 

 

Να, όμωσ, κφριε Κουράκθ, που ζτςι ζχαςα πάνω από το ζνα τρίτο τθσ ομιλίασ μου. Κα 

προςπακιςω να μθν παραλείψω κάτι ςοβαρό, όςον αφορά το ςχζδιο νόμου το οποίο ζχω 

τθν τιμι να παρουςιάηω ςιμερα εδϊ. 

 

Ζχω ιδιαίτερθ τιμι, κυρίεσ και κφριοι Βουλευτζσ, γιατί αίρεται μία εκκρεμότθτα που υπιρχε 

από το 1946. Αυτι θ εκκρεμότθτα αφορά το να μποροφν ςτθν κακθμερινι τουσ λειτουργία 

όςοι πιςτεφουν κάτι άλλο από αυτό που πιςτεφουμε εμείσ –και όταν λζω «εμείσ» εννοϊ θ 

πλειοψθφία των Ελλινων- και ςυγκροτοφνται ςε εκκλθςίεσ, χωρίσ κωλφματα ςε 

δευτερεφουςεσ φαινομενικά –πρωτεφουςεσ όμωσ- δραςτθριότθτζσ τουσ, να αςκοφν τθ 

λατρεία τουσ αυτι κακ’ αυτι. Κι όμωσ, αυτι θ εκκρεμότθτα υπιρχε από το 1946! Πιγαινε, 

ερχόταν, υπιρχαν προςπάκειεσ, υποχωριςεισ. Ιμαςταν ςε βιμα ςθμειωτόν τόςεσ 

δεκαετίεσ. 

 

Ασ δοφμε, όμωσ, γιατί φτάνουμε ςιμερα εδϊ και ζχω εγϊ τθν τιμι να παρουςιάηω αυτό το 

ςχζδιο νόμου. Διότι τα τελευταία χρόνια μια ςειρά από Τπουργοί πιραν πρωτοβουλίεσ και 

ο κάκε φορά επόμενοσ δεν ζκανε δολιοφκορά ςτον προθγοφμενο. 

 

Ζτςι, λοιπόν, εγϊ όχι μόνο δεν κάνω δολιοφκορά ςτον κ. Αρβανιτόπουλο, αλλά αντίκετα 

λζω ότι αυτόσ ζχει κάνει τθ μεγαλφτερθ διαδρομι, ςικωςε ςτουσ ϊμουσ του όλθ τθ 

διαπραγμάτευςθ και όλθ τθ διαβοφλευςθ. Και από τθν πλευρά μου εκτίμθςα όλθ αυτιν τθν 

πορεία που ξεκινάει από το 2009-2010 και τθν ϊκθςα προσ το Κοινοβοφλιο, κλείνοντασ το 

διάλογο και φζρνοντασ εδϊ το ςχζδιο νόμου. 

 

Νιϊκω, λοιπόν, τιμι και υπερθφάνεια και ζχω και αντίλθψθ τθσ ευκφνθσ που αναλογεί ςε 

όλουσ μασ για τθ ςτάςθ που κα κρατιςουμε απζναντι ςε αυτό το ςχζδιο νόμου. Εμείσ 

είμαςτε υπζρ. Σο φζρνουμε, λοιπόν, ςτθ Βουλι και ηθτάμε από τθ Βουλι να το 

υπερψθφίςει. 



 

Πζραν του κ. Αρβανιτόπουλου –του οποίου τθ δράςθ υπογράμμιςα και πριν και τϊρα- 

κζλω να ευχαριςτιςω το Γενικό Γραμματζα Κρθςκευμάτων κ. Καλαντηι και το νομικό του 

ςφμβουλο, το δικθγόρο ο οποίοσ βοικθςε αυτιν τθν πορεία, τον κ. ΢τζφανο Βαηάκα. 

Επίςθσ, κα ικελα να ευχαριςτιςω και όλουσ τουσ ειςθγθτζσ, ανεξαρτιτωσ τθσ τελικισ τουσ 

ςτάςθσ, για τα επιχειριματα τα οποία άρκρωςαν, υποςτθρίηοντασ ι εν μζρει 

υποςτθρίηοντασ ι ενδεχομζνωσ υποςτθρίηοντασ το παρόν ςχζδιο νόμου. 

 

Κυρίεσ και κφριοι Βουλευτζσ, είπα και ςτθν Επιτροπι -κα το επαναλάβω- ότι ζχω 

παρακολουκιςει ωσ φυςικό πρόςωπο, με τθν επιςτθμονικι μου ιδιότθτα και ςτθ ςυνζχεια 

με τθν κοινοβουλευτικι, τθν εφαρμογι του άρκρου 13 του ΢υντάγματοσ περί κρθςκευτικισ 

ελευκερίασ. Μεταπολιτευτικά θ πορεία είναι καλι, αλλά δφςκολθ. Σο 1976-1978, ςτθ 

δεκαετία του ’80, του ’90, του 2000 δεν ιταν αυτονόθτα αυτά τα οποία λζμε ςιμερα ςτθν 

Εκνικι Αντιπροςωπεία. Κατακτοφςαμε ζνα προσ ζνα τα μεγάλα βιματα, κάναμε ζνα προσ 

ζνα και με κόπο τα μεγάλα βιματα προσ τθν ολόπλευρθ προςταςία τθσ κρθςκευτικισ 

ελευκερίασ. 

 

΢ε ό,τι με αφορά, λοιπόν, θ ςυμβολι μου ςτθν πράξθ -που αυτό ζχει τθ μεγάλθ ςθμαςία- 

για τθν υπζρβαςθ των προβλθμάτων που δθμιουργοφςε θ εφαρμογι τθσ νομοκεςίασ περί 

προςθλυτιςμοφ, ζγκειται ςτο ότι ζχω γράψει, ζχω δικάςει, ζχω υποςτθρίξει και ζχω δϊςει 

όλο μου τον εαυτό μαηί με πολλοφσ και ζχουμε καταφζρει αυτι θ νομοκεςία να 

εφαρμόηεται με ζναν τρόπο που δεν κίγει κανζναν. 

 

Όςον αφορά το γιατί ο νομοκζτθσ δεν τθν αποςφρει, θ απάντθςθ είναι θ εξισ: Διότι το 

΢φνταγμα προβλζπει τθν αποδοκιμαςία του προςθλυτιςμοφ. Με ποινικό τρόπο; Θ 

απάντθςθ είναι ότι ζτςι εκτιμάται. Όςον αφορά το αν ζχει ςθμαςία, θ απάντθςθ είναι πωσ 

όχι πια. 

 

Δεφτερον, εδϊ ςτθ Βουλι με δικι μου πρωτοβουλία το 2006-2007 που ιταν Τπουργόσ θ 

κυρία Γιαννάκου, ζξι, επτά Βουλευτζσ από όλα τα κόμματα πλθν του ΚΚΕ που ςτιριηε, αλλά 

δεν υπογράφει το ΚΚΕ τροπολογίεσ άλλων, μεταξφ των οποίων πιο βαρυςιμαντθ υπογραφι 

ιταν αυτι του κυρίου Κουβζλθ, είχαμε προτείνει και θ Τπουργόσ τότε είχε δεχκεί και 

είχαμε άρει τθν προχπόκεςθ για τθν ζγερςθ ενόσ ναοφ μιασ άλλθσ γνωςτισ κρθςκείασ, τθν 

άδεια του δικοφ μασ επιχϊριου Μθτροπολίτθ. 

 

Σο πθγαίναμε δεκαετία με δεκαετία και φτάςαμε ςε ζνα ςθμείο που αυτι θ παρζμβαςθ 

που διευκολφνει τθ ηωι όςων πιςτεφουν κάτι διαφορετικό από εμάσ, να είναι καίρια, να 



είναι ςοβαρι και να αναγνωρίηεται πρϊτα απ’ όλα από τουσ ενδιαφερομζνουσ και 

δεφτερον, από τθ Διεκνι Κοινότθτα αυτι κακ’ αυτι. 

 

Εάν δείτε τισ ςυνομιλίεσ του Γενικοφ Γραμματζα Κρθςκευμάτων, του κυρίου Καλαντηι, με 

εκπροςϊπουσ όλων των Εκκλθςιϊν, των Πρεςβειϊν που υπάρχουν ςτθν Ακινα και κάνουν 

καταγραφι ςεβαςμοφ των δικαιωμάτων, του ΢υμβουλίου τθσ Ευρϊπθσ, του Οργανιςμοφ 

Θνωμζνων Εκνϊν, του Παγκόςμιου Οργανιςμοφ Εκκλθςιϊν, άλλων χωρϊν μεμονωμζνων, 

που μάλιςτα το φζρνουν ωσ παράδειγμα, εάν δείτε τισ επιςθμάνςεισ, το διάλογο μεταξφ 

κακολικϊν και ορκοδόξων πρόςφατα ςτθν Λορδανία, ςτο Αμμάν, που ζγιναν γι’ αυτό, κα 

καταλάβετε ότι κάνουμε μια προςπάκεια ςιμερα που ζχει διεκνζσ ακροατιριο. Και μου 

φαίνεται -και ςυμπακάτε- με ανακόλουκο να εκφράηουμε διαμαρτυρίεσ και να λζμε ότι 

εξαρτάμε από αυτζσ –δικαιολογθμζνο πολιτικά είναι, δεν λζω, αλλά πάντωσ ζχει μια 

πολιτικι ανακολουκία- τθ ςτάςθ μασ ςτθν ψθφοφορία επί τθσ αρχισ τουλάχιςτον από το τι 

κα κάνετε εςείσ ςτθν α’ ι β’ πρόταςι μασ για αλλαγζσ, όταν οι ίδιοι οι ενδιαφερόμενοι ςτθν 

Επιτροπι Μορφωτικϊν Τποκζςεων εξζφραςαν ολόπλευρα τθν υποςτιριξι τουσ. 

 

Και ςασ μεταφζρω, ςυνάδελφοι που δεν είςτε ςτθν Επιτροπι, ότι Βουλευτισ ερϊτθςε τον 

εκπρόςωπο τθσ Κακολικισ Εκκλθςίασ, με τθν οποία υπιρξε, εάν κζλετε, και θ μεγαλφτερθ 

δυςκολία κατά το παρελκόν: «Τπάρχει κάτι που να μθν ςασ αρζςει;». Ερϊτθςθ ςκοφπα! Βρε 

αδερφζ, κάτι δεν βρίςκεισ να πεισ «όχι» να το υιοκετιςω; Κοινοβουλευτικά είναι αδόκιμο 

ερϊτθμα. Σο κόμμα, ο Βουλευτισ λζει, δεν εξαρτά αυτό που κα πει από αυτό που κα πει ο 

φορζασ, αλλά ζςτω. Πόςα ποτάμια δεν ζχουν περάςει από μπροςτά μασ, τι δεν ζχουμε 

ακοφςει αυτόν τον καιρό! Σο ακοφμε και αυτό, Βουλευτισ να λζει: «Τπάρχει κάτι που δεν 

ςασ αρζςει;» για να το υιοκετιςει. Και θ απάντθςθ ιταν ευκεία, να τθ διαβάςετε: «α, β, γ, 

δ πλεονεκτιματα του ςχεδίου νόμου». 

 

Είναι τςιγκουνιά από όλεσ τισ πλευρζσ να λζει ο άλλοσ: «Με ενδιαφζρει γιατί με βοθκάει» 

και εςφ να του λεσ: «Δεν ξζρεισ καλά εςφ. Κα ςου πω εγϊ τι κα πεισ. Εγϊ ξζρω καλφτερα 

και δεν μου αρζςει.» Όχι, υπάρχει κζμα εδϊ. Και υπάρχει ςοβαρό κζμα, πολφ ςοβαρό 

κζμα. 

 

Πάντωσ, ςτθν άκρθ όλα αυτά. Όποιοσ ανατρζξει ςτα Πρακτικά τθσ Επιτροπισ Μορφωτικϊν 

Τποκζςεων τθν περαςμζνθ εβδομάδα, τθν Σετάρτθ, ςτθ ςυνεδρίαςθ τθσ 12θσ, κα δείτε εκεί 

όλεσ τισ τοποκετιςεισ να είναι κετικζσ απζναντι ςτο παρόν ςχζδιο νόμου. Δεν λζω ότι δεν 

υπάρχουν και άλλα πράγματα να κάνουμε ςτο μζλλον, κα υπάρξουν και υπάρχουν, αλλά 

κάκε πράγμα με τθ ςειρά του. Και ασ δίνουμε αξία ςε κάκε παρζμβαςθ που γίνεται ςτο 

χϊρο τθσ κρθςκευτικισ ελευκερίασ, μθν τθν υπονομεφουμε με δευτερεφουςεσ ι με 

άςχετεσ παρατθριςεισ που αφοροφν πολφ ςοβαρά κζματα όπωσ είναι θ ςχζςθ κράτουσ- 

Εκκλθςίασ, αλλά όχι αυτό το προκείμενο. 



 

Κυρίεσ και κφριοι Βουλευτζσ, ο χαρακτθριςμόσ «κρθςκευτικό νομικό πρόςωπο», που 

εντοπίηεται και ςε άλλεσ ζννομεσ τάξεισ, για τθ δικι μασ ζννομθ τάξθ είναι απολφτωσ 

πρωτότυποσ. Θ διάκριςθ που εμείσ γνωρίηουμε ςτο δικό μασ νομικό ςφςτθμα είναι 

ανάμεςα ςτα νομικά πρόςωπα του δθμοςίου και του ιδιωτικοφ δικαίου. Ο χαρακτθριςμόσ 

«κρθςκευτικό νομικό πρόςωπο» είναι μια νομικι χρωματικι που διαφοροποιεί και ζχει 

πάρα πολφ μεγάλθ ςθμαςία. Ζχω προτείνει πρϊτοσ τθ χριςθ αυτϊν των διαφορετικϊν 

χρωματικϊν για τα πανεπιςτιμια ςτθ ςυηιτθςθ για το άρκρο 16 το 2006. Ζχω και ςχετικι 

ςυγγραφι, όπου ζλεγα να πάμε ςε κάτι ενδιάμεςο. 

 

  

 

Ναι, ζλεγα να ανακεωρθκεί το άρκρο 16, αλλά ςτθν κατοχφρωςθ των πανεπιςτθμιακϊν 

νομικϊν προςϊπων με αϋ, βϋ, γϋ, δϋ, εϋ ιδιαιτερότθτεσ ιμουν μόνοσ. Δεν ζχει ςθμαςία. 

 

Κάποια χρόνια μετά ο νομοκζτθσ μπορεί από αφριο να κάνει χριςθ αυτοφ του όρου. Ζχει 

ςθμαςία; Ζχει. Ποια ςθμαςία ζχει; Ζχει διπλι ςθμαςία. «Κρθςκευτικό Νομικό Πρόςωπο» 

ςθμαίνει πανθγυρικόσ τφποσ αναγνϊριςθσ του άλλου ςτισ κακθμερινζσ ςυναλλαγζσ. Σου 

ζλεγεσ να είναι ςωματείο με είκοςι μζλθ, με απλι διαδικαςία. ΢ου ζλεγε: «Δεν κζλω, γιατί 

δεν μου αναγνωρίηεισ αυτό που είμαι. Με κεωρείσ ςωματείο, ενϊ είμαι κάτι παραπάνω». 

 

«Εμείσ είμαςτε πιςτοί μιασ κρθςκείασ» -λζει ο άλφα ι ο βιτα- «Οργανωνόμαςτε. Κζλουμε 

να αναγνωριςτοφμε ωσ τζτοιοι και να ζχουμε τα δικαιϊματα που ζχετε και εςείσ. Δεν 

κζλουμε να αποκτιςουμε περιςςότερα δικαιϊματα από εςάσ, αλλά κζλουμε ςτισ 

κακθμερινζσ μασ ςυναλλαγζσ να ζχουμε όςα δικαιϊματα ζχετε και εςείσ». 

 

Θ αναγνϊριςθ αυτι είναι για τουσ ίδιουσ, όπωσ ακοφςαμε ςτθν Επιτροπι Μορφωτικϊν 

Τποκζςεων και όπωσ γνωρίηουμε από τθν πείρα μασ, πάρα πολφ μεγάλθ υπόκεςθ. Τπιρχαν 

άνκρωποι που κάκονταν ιςόβια φυλακι, διότι δεν ικελαν να μετζλκουν αυτοφ του μζςου 

νομιμοποίθςθσ, διότι πίςτευαν ςε κάτι άλλο και αυτό ικελαν να τουσ αναγνωριςτεί. ΢τουσ 

δφςκολουσ καιροφσ τθσ χοφντασ, πριν ι λίγο μετά τθ χοφντα, υπιρχαν άνκρωποι που 

βαςανίηονταν γι’ αυτό. Σϊρα πια ευτυχϊσ αυτά δεν ςυμβαίνουν. Πανθγυρικόσ τφποσ, 

λοιπόν. Θ αναγνϊριςι του είναι πάρα πολφ κετικό. 

 

Δεφτερον, πάμε ςτα πρακτικά κζματα. Γρθγορότερθ διαδικαςία αναγνϊριςθσ απ’ αυτι των 

ςωματείων. 



 

Αναγνϊριςθ –πολφ ςοβαρό αυτό- ωσ επικεφαλισ κρθςκευτικοφ τουσ λειτουργοφ. Αυτό 

είναι μια διαφορετικι μορφι απ’ ό,τι τα ςωματειακά. Εδϊ τουσ δίνεισ τθ δυνατότθτα να 

κατοχυρϊςουν με αυτόν τον τρόπο τθ δικι τουσ κρθςκευτικι πυραμίδα ςτθν ιεραρχία τουσ. 

Πάρα πολφ ςοβαρό. 

 

Σρίτον –ειπϊκθκε, δεν το είπαμε εμείσ- οι ςοβαρζσ για τθν κακθμερινότθτά του λειτουργίεσ 

που εξυπθρετοφνται από το ΑΦΜ τουσ.Αποκτοφν τζτοιεσ δυνατότθτεσ ευκζωσ και όχι 

πλαγίωσ. ΢ε αυτό μάλιςτα το τελευταίο ζδωςαν πάρα πολλοί μζςα ςτθν Επιτροπι 

Μορφωτικϊν Τποκζςεων ιδιαίτερθ ςθμαςία.  

 

Πιςτεφω, λοιπόν, ότι πρζπει να το δεχκοφμε αυτό το ςχζδιο νόμου για τα βαςικά κζματα 

που ρυκμίηει και ασ κρατιςουμε, τουλάχιςτον ςτα κζματα τθσ αρχισ, επιμζρουσ διαφωνίεσ. 

 

(΢το ςθμείο αυτό κτυπάει το κουδοφνι λιξεωσ του χρόνου ομιλίασ του κυρίου Τπουργοφ) 

 

Κφριε Πρόεδρε, μπορϊ να ζχω ζνα λεπτό ακόμθ; Κλείνω. 

 

ΠΡΟΕΔΡΕΤΩΝ (Λωάννθσ Σραγάκθσ): Μπορείτε να ζχετε και δφο λεπτά, κφριε Τπουργζ. Γιατί 

εγϊ υπολόγιηα ότι κα φκάςετε τα τριάντα! 

 

ΑΝΔΡΕΑ΢ ΛΟΒΕΡΔΟ΢ (Τπουργόσ  Παιδείασ και Κρθςκευμάτων): Όχι, όχι! Κλείνω 

απαντϊντασ. 

 

Είπα ςτθν Επιτροπι –επιβεβαιϊνω τον κ. Αμανατίδθ 100%- ότι ςτο άρκρο 1 του ςχεδίου 

νόμου, που κάνει λόγο για «οριςμζνθ γεωγραφικι περιοχι», επειδι υπάρχει μια δυςπιςτία 

ςε αυτό, ο κ. Αμανατίδθσ, αλλά και άλλοι ςυνάδελφοι πρότειναν να ποφμε ςε όλθ τθν 

επικράτεια ι ςε κάποια περιοχι τθσ επικράτειασ. Είπε πωσ κεωρεί πολφ λογικό να το ποφμε 

αυτό, γιατί αυτό κζλουμε. Αυτό λζει και θ ειςθγθτικι ζκκεςθ. 

 

Τπάρχει πρόβλθμα εδϊ ςτθ ςτάςθ τθσ Νζασ Δθμοκρατίασ. Θ ειςθγιτρια τθσ Νζασ 

Δθμοκρατίασ ειςακοφςτθκε. Λζει «όχι». Δεν κζλουμε αυτιν τθν αντιπαράκεςθ να τθ 

μετατρζψουμε ςε μια άγονθ αντιπαράκεςθ ςε βάροσ τθσ ψιφιςθσ του ςχεδίου νόμου. Ζτςι, 



το παίρνω πίςω. Ζχετε δίκιο ςε αυτό που λζτε ότι υπάρχει μια υποχϊρθςθ ςε ςχζςθ με 

αυτό που είπα τθν Παραςκευι. Δεν μπορϊ να ςασ πω «όχι». Ζχετε δίκιο. 

 

Πρϊτα απ’ όλα, υπάρχει διαφωνία ανάμεςα ςε εμάσ και ςτθ Νζα Δθμοκρατία. 

 

Δεφτερον, δεν κζλουμε αυτι θ διαφωνία για ζνα τόςο επιμζρουσ κζμα να δθμιουργιςει 

πρόβλθμα ςτο ίδιο το ςχζδιο νόμου. 

 

Σρίτον, θ ανάγνωςθ αυτισ τθσ ρφκμιςθσ, ζτςι όπωσ είναι διατυπωμζνθ, διαςκεδάηει τισ 

ανθςυχίεσ ςασ. Δθλαδι με αυτόν τον τρόπο, όπωσ διατυπϊνουμε τθ ρφκμιςθ, και το «ςε 

όλθ τθν επικράτεια» επιτρζπεται και ςε «οριςμζνθ περιοχι τθσ χϊρασ» επιτρζπεται. Ο 

δικαςτισ ζχει ευχζρεια. Γιατί όλεσ οι υποκζςεισ για τισ οποίεσ μάλιςτα κατακζτετε και 

αιτιάςεισ εδϊ –«γιατί δεν αναγνωρίηετε τουσ τάδε και τουσ τάδε;»- μετά τθν ψιφιςθ του 

νόμου και με τθν ζνδειξθ που δίνει το ςχετικό άρκρο περί των εκκλθςιϊν που αποκτοφν 

αυτά τα δικαιϊματα ο δικαςτισ ζχει πια τθν ευχζρεια να δζχεται αιτιςεισ, να βάηει κάτω τα 

κριτιρια και να αποδζχεται. 

 

Ανοίγουμε δρόμο για όλουσ όςοι ζχουν τα κριτιρια του νόμου προφανϊσ, όχι για κάκε ζναν 

που ιςχυρίηεται ότι εκπροςωπεί κρθςκεία. Και ζχουμε τζτοιουσ κομπογιαννίτεσ πολλοφσ. 

 

Πάμε, λοιπόν, να δοφμε τθν εφαρμογι τθσ διάταξθσ με αυτό το πνεφμα. Είναι τζτοια θ 

διατφπωςθ που ο εφαρμοςτισ του δικαίου δεν κα ζχει πρόβλθμα. Και μάλιςτα, 

ερωτθκζντεσ ανϊτατοι δικαςτικοί ομοφϊνθςαν ςε αυτό, ότι δθλαδι όπωσ είναι ζτςι θ 

διάταξθ αφινει ευχζρεια ςτον εφαρμοςτι να κρίνει ανάλογα με το αίτθμα που ζχει 

μπροςτά του. Ναι, οι ομολογοφντεσ τθν τάδε πίςτθ ςτο Αιγάλεω ι οι ομολογοφντεσ τθν 

τάδε πίςτθ ςτθν ελλθνικι επικράτεια. 

 

(΢το ςθμείο αυτό κτυπάει το κουδοφνι λιξεωσ του χρόνου ομιλίασ του κυρίου Τπουργοφ) 

 

Κεωρϊ, λοιπόν, ότι δεν είναι λόγοσ αυτόσ για να πει κανείσ «όχι» ςτο ςχζδιο νόμου. 

 

Σζλοσ, κζλω να αναφερκϊ ςτθν κ. Ρεποφςθ, νομίηω –δεν ιμουν εδϊ- ςτθν αδυναμία, κατά 

τθ γνϊμθ τθσ, να προςδιοριςτεί ο όροσ για τθ διάλυςθ του ςωματείου, για τθ διάλυςθ του 



κρυςκευτικοφ νομικοφ προςϊπου εννοϊ, αν ο ςκοπόσ και θ λειτουργία του ςωματείου 

ζχουν καταςτεί παράνομεσ ι ανικικεσ και τι ςθμαίνει αυτό. Εςείσ το είπατε; 

 

ΜΑΡΛΑ ΡΕΠΟΤ΢Θ: Ναι. 

 

ΑΝΔΡΕΑ΢ ΛΟΒΕΡΔΟ΢ (Τπουργόσ Παιδείασ και Κρθςκευμάτων): Θ διάταξθ είναι αντιγραφι 

από τον Αςτικό Κϊδικα, από το άρκρο 105, ο οποίοσ εφαρμόηεται ςαράντα, πενιντα, 

εξιντα χρόνια και υπάρχει νομολογία μεταπολιτευτικι ςαράντα ετϊν γι’ αυτό. Μια χαρά 

είναι αυτι θ διάταξθ. Δεν αλλάηουμε κάτι που θ νομολογία προςδιόριςε ςε ζνα 

δθμοκρατικό πολίτευμα με ςωςτό τρόπο. Πολλζσ ζννοιεσ ςτθν ελλθνικι ζννομθ τάξθ και ςε 

όλεσ τισ ζννομεσ τάξεισ και ςτθ διεκνι ζννομθ τάξθ χωροφν ερμθνείεσ. Όταν όμωσ θ 

νομολογία προςδιόριςε νομολογιακά το ηθτοφμενο, δεν πασ να το αλλάξεισ τότε. Κα 

δθμιουργιςεισ προβλιματα ςτθ νζα εφαρμογι. 

 

ΠΡΟΕΔΡΕΤΩΝ (Λωάννθσ Σραγάκθσ): Ωραία. Ευχαριςτοφμε, κφριε Τπουργζ. 

 

  

 

 

 

 

 

_________________ 

 

ΣΑ΢Ο΢ ΚΟΤΡΑΚΘ΢   

Βουλευτισ ΑϋΚεςςαλονίκθσ 

 

΢υντονιςτισ Παιδείασ & Κρθςκευμάτων 


